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AVVISO PUBBLICO DEL 24 LUGLIO 2024 
PER LA SELEZIONE DI PROGETTI PER L’ISTITUZIONE O IL RAFFORZAMENTO 
DI CENTRI CONTRO LE DISCRIMINAZIONI MOTIVATE DA ORIENTAMENTO SESSUALE E IDENTITÀ DI GENERE

INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 

Di seguito le informazioni in merito al trattamento dei dati personali nell’ambito dell’Avviso pubblico del 24 luglio 2024 per la selezione di progetti per l’istituzione o il rafforzamento di Centri contro le discriminazioni motivate da orientamento sessuale e identità di genere, ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 (GDPR) e in conformità al d.lgs. 196/2003 e ss.mm.ii. (Codice privacy).

SOGGETTI DEL TRATTAMENTO
La Presidenza del Consiglio dei ministri è il Titolare del trattamento ai sensi dell’articolo 2 del D.P.C.M. del 25 maggio 2018. 
Le funzioni del titolare sono esercitate dal Capo del Dipartimento per le pari opportunità della Presidenza del Consiglio dei ministri (e-mail: segreteriapariop@governo.it; PEC: pariopportunita@mailbox.governo.it.) ai sensi dell’articolo 3, comma 1, lettera a) del D.P.C.M. del 25 maggio 2018. 
Il Responsabile della Protezione dei Dati (RPD) del Titolare è raggiungibile ai seguenti indirizzi: Pec: RPD@pec.governo.it; e-mail: responsabileprotezionedatipcm@governo.it.

Il trattamento dei dati potrà essere effettuato da società, enti o consorzi, nominati Responsabili del trattamento o, ove pertinente, sub-Responsabili del trattamento ai sensi dell’art. 28 del Regolamento (UE) 2016/679, nonché dal personale appositamente od occasionalmente autorizzato e istruito sulla base di specifiche istruzioni in ordine alle finalità e alle modalità del trattamento (dipendenti, collaboratori, consulenti o prestatori di servizi).
I dati personali potranno essere condivisi, per finalità istituzionali, con soggetti nei confronti dei quali la comunicazione sia prevista da disposizioni di legge, da regolamenti ovvero con soggetti pubblici per lo svolgimento delle loro funzioni istituzionali (a titolo esemplificativo autorità di vigilanza e di controllo per lo svolgimento degli accertamenti ispettivi, autorità di pubblica sicurezza, autorità giudiziaria e organi di Polizia giudiziaria specializzati in indagini di attività finanziaria).

FINALITÀ E BASE GIURIDICA
I dati personali verranno trattati esclusivamente per lo svolgimento di funzioni istituzionali attribuite dalla normativa vigente al Titolare nonché per la selezione di progetti per l’istituzione o il rafforzamento di Centri contro le discriminazioni motivate da orientamento sessuale e identità di genere.
Il conferimento dei dati per le finalità sopra indicate è facoltativo, esplicito e volontario, ma in difetto non sarà possibile procedere all’adempimento delle finalità istituzionali, né dare esecuzione ai propri compiti con conseguente pregiudizio per l'erogazione delle prestazioni connesse.
La base giuridica che legittima il trattamento dei dati personali si rinviene nell’articolo 6, comma 1, lettera c) del GDPR (il trattamento è necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il Titolare del trattamento) nonché nell’articolo 6, comma 1, lettera e) del GDPR e articolo 2-ter del Codice privacy (il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare del trattamento). 
Il trattamento dei dati è legittimato, infatti, dal decreto legislativo 9 luglio 2003, n.215, dall’art. 105-quater, come modificato dall’art. 38-bis, comma 1, del decreto- legge 14 agosto 2020, n.104 convertito con legge 13 ottobre 2020, n.126, dal decreto della Ministra per le pari opportunità e la famiglia del 17 dicembre 2020, dal decreto della Ministra per la famiglia, la natalità e le pari opportunità del 15 luglio 2024 nonché dall’Avviso Pubblico del 24 luglio 2024.

TIPOLOGIA DATI TRATTATI
Dati personali: Per la definizione si rinvia all’articolo 4, comma 1 del GDPR, riferiti all’interessato, la cui raccolta è necessaria per adempiere alla finalità sopra richiamata. Sono trattatati, altresì, i dati relativi alle condanne penali e ai reati o a connesse misure di sicurezza, come definiti dall’art. 10 del GDPR.

MODALITÀ DEL TRATTAMENTO
I dati vengono trattati nel rispetto delle misure di sicurezza tecniche e organizzative previste dal GDPR attraverso procedure adeguate a garantire a riservatezza degli stessi. I dati non saranno trattati mediante processi decisionali automatizzati. Tutti i dati sono trattati secondo i principi di correttezza, liceità e trasparenza sia in forma cartacea che elettronica e protetti mediante misure tecniche e organizzative per assicurare idonei livelli di sicurezza ai sensi degli artt. 25 e 32 del GDPR.

PERIODO DI CONSERVAZIONE DEI DATI
Il trattamento dei dati personali potrà avvenire per il tempo strettamente necessario a conseguire gli scopi per cui le informazioni personali sono state raccolte in relazione all’obbligo di conservazione previsto dalle norme sulla conservazione della documentazione amministrativa.

EVENTUALE TRASFERIMENTO DATI AD UN PAESE TERZO
Si precisa che non è previsto alcun trasferimento dei Suoi dati personali a un Paese Terzo.

DIRITTI DELL’INTERESSATO
Gli interessati hanno il diritto di ottenere dal Titolare, nei casi previsti, tutti i diritti previsti dagli artt. 15 e ss. del Reg. UE 2016/679: diritto di accesso, di rettifica, alla cancellazione, di limitazione, portabilità dei dati, opposizione.
Quanto sopra, fermo restando il diritto dell’interessato di proporre reclamo all’autorità Garante per la protezione dei dati personali (www.garanteprivacy.it). 

AGGIORNAMENTI ALLA PRESENTE INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
La presente informativa sul trattamento dei dati personali potrà essere aggiornata al fine di conformarsi alla normativa, nazionale ed europea, in materia di trattamento dei dati personali e/o di adeguarsi all’adozione di nuovi sistemi, procedure interne o comunque per ogni altro motivo che si rendesse opportuno e/o necessario. La presente informativa potrà quindi subire in qualsiasi momento, senza alcun preavviso, modifiche nel tempo.
Si invita, pertanto, l’interessato a consultare periodicamente la pagina del sito dedicata all’Avviso Pubblico.
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